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五行养生茶需求大学生调研报告
——以江苏卫生健康职业学院为例

石　琳　周嘉雨　刘思敬 *　张　蕾 *

（江苏卫生健康职业学院，江苏 南京 210029）

摘要：大众对健康的认识和重视程度逐步提高，推动了养生茶产业的发展，大学生对养生需求也随之扩大。本文采用问卷调查围绕

大学生五行养生茶种类、包装、饮茶方式等现状展开调查，发现五行养生茶作为朝阳产业在大学生群里中具备广阔的发展前景。

关键词：五行养生茶；大学生；需求

一、调查背景

随着国家“健康中国 2030”规划和“健康中国战略”的启动，

大众对健康的认识和重视程度也逐步提高。人们的消费行为也从

传统的吃喝玩乐模式逐步转为现代的保健养生、修养养生相结合

模式。大众健康的需求促进养生茶市场的大发展，特别是在大学

校园里，手捧养生茶已经是当代“95 后”师生常见情景。所以养

生茶作为朝阳产业在大学生群里中具备广阔的发展前景。

二、调查目的

为了调查和分析我校各专业在校学生体质健康状况，分析其养

生需求，利用五行养生知识，搭配出多功效的养生茶，促进保健养

生市场的巨大发展。2021 年 6 月～ 7 月进行健康学院在校生调研。

三、调查对象和调查方法

（一）调查对象

选取我校 2019 级～ 2021 级各专业大专生，包含普通高等教

育和继续成人教育的学生，作为调查样本，调查人数共 1005 人，

其中男生 108 人，女生 897 人。

（二）调查方法

本次调研采用问卷调查法。全部的问卷内容是在文献基础上

进行设计，并经过专业老师的指导，反复修改而成。调查内容主

要包括，学生基本情况，是否喜欢喝花茶，喝花茶频率地点，以

及饮用花茶的种类。

本次调查共发放 1050 份问卷，回收 1005 份，回收率 100%，

均为有效问卷。

四、调查结果

（一）年龄

我们主要调查了学校各学院人员的基本信息，包含普通高等

教育和继续成人教育的学生。其中，18 岁以下占 5.17%；18-25

岁占 75.22%；26-30 岁占 1.99%；31-40 岁占 6.27%；41-50 岁占

5.57%；51-60 岁占 4.68%；60 岁以上占 4.68%，问卷涵盖了各个

年龄段的人群，确保问卷的真实性和有效性。

图 1　学院年龄占比

（二）花茶种类

问卷包含了目前市场上售卖的各种花茶类型，如美容养颜类、

减肥类、降糖类、降压类等，其中美容养颜茶的点击次数达到 662

次，减肥茶的点击次数达到 567 次，降糖茶的点击次数达到 486 次，

降压茶的点击次数达到 476 次，其余花茶点击次数共计达到 2296

次，总共点击次数为 4487 次。通过这些数据我们可以看出，不同

种类的养生茶占比相差不大。

表 1 各类花茶占比

花茶种类 小计 比例

美容养颜茶 662 14.75%

减肥茶 567 12.63%

降糖茶 486 10.83%

降压茶 476 10.61%

其余茶类 2296 51.17%

根据问卷调查结果可以看出，各类花茶在售卖市场占比是不

同的，美容养颜茶占比 14.75%，减肥茶占比 12.63%，降糖茶占比

10.83%，降压茶占比 10.61%，其余茶类占比 51.17%，将这些数据

占比绘制成扇形统计图，可以直观地看出，各类花茶占比相差不大。

图 2　各类花茶占比

（三）购买平台

花茶的购买方式根据消费习惯的不同，大致可以分为三种：

一类是线下实体店购买，另一类是线上购买，最后一类是不购买，

根据问卷调查统计结果可以看出，这三种方式中点击次数分别达

到 1007 次、1014 次、339 次，不购买养生茶的人占比最低，说明

养生茶市场前景广阔。

图 3　购买方式次数

（四）喝茶频率和目的

根据问卷调查我们可以发现，饮用花茶的人数占比还是很

高的，但是饮用频率不高，喜欢程度一般的人群是 303 人，占比

30.15%，不太喜欢的人数是 517 人，占比是 51.44%，喜欢饮用的
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人数是 185，占比是 18.41%，将这些占比制成统计表和柱状统计图，

可以更直观地展现这些数据。

调查问卷显示，养生茶消费群体也主要是一些年轻人或者老

年人居家或上班时期饮用，想通过喝的方式来解决自身身体的问

题，来解决肥胖、内分泌紊乱、三高、睡眠质量差的问题。

表 2 喝茶频率统计

喜欢程度 人数 比例

一般 303 30.15%

不太喜欢 517 51.44%

喜欢 185 18.41%

图 4　喝茶解决问题占比

（五）泡茶方式及包装

以日常生活为例，花茶的饮用方式是多样的，一般是以整花

泡茶和制成茶包最为常见，我们深入调查，发现大家对饮用花茶

的部位有不一样的见解，72.04% 的人认为完整的花茶浸泡，可以

更好地发挥其功效，33.4% 的人认为花茶的包装最好选用茶包，

有干净卫生方便的特点。我们有几种包装设计风格供消费人群选

择，其中清新自然、简约大方风深受大家的喜欢：

图 5　花茶饮用部位

茶包的包装设计风格是多样的，一般包含：环保、清新自然、

创意独特，简约大方几种风格，其中环保类包装占比 21%，清新

自然类包装占比 34%，创意独特类占比 17%，简约大方类占比

28%，从这几种占比数据可以看出，清新自然、简约大方的包装

设计风格更受到消费人群的喜爱。

花 茶 包 装 的 类 型 也 是 多 样 的， 分 为 罐 装、 茶 包、 散 装、

礼 品 盒 等 几 种 包 装 方 式， 其 中， 茶 包 占 比 33.4%， 罐 装 占 比

27.92%，礼品套装占比 10.43%，散装占比 17.68%，其他包装占比

10.58%。

 图 6　包装风格      图 7　花茶包装

（六）消费者侧重

根据数据调查结果，我们可以判断消费者在购买花茶时更注

重哪一方面，这样更利于我们后期在做养生茶时要注意哪方面的

问题。

调查数据显示，消费者在购买花茶类产品时看中的是外观、

性能、价格、功效、味道、成分这几方面，其中外观占比在 21%

左右，性能占比在 23% 左右，价格占比 21% 左右，品牌占比 15%

左右，功效占 25%，成分占比 19%，味道占比 21%，质量占比

21%，其他方面占比 17%。

根据调查消费者对于花茶类产品看重其外观、性能、价格、

功效、味道、成分，其中 23.53% 的人看重性能，可见在后期的工

作中我们将会在性能方面投入大量的精力。

图 8　花茶类产品性能

（七）促销方式

常规商品促销方式有很多种，比如打折优惠、赠送礼品、会

员积分制、买一送一等方式，我们可以根据问卷的数据制作消费

方式统计图，以此直观了解消费者的消费方式。

我们也了解到消费者最喜欢的优惠方式是买一送一，不喜欢

会员积分这种绑定式的消费方式。

表 3 消费方式

在花茶消费服务模式中，还给消费者提供了新的服务模式，

这些新的服务模式包括但不限于辨证咨询服务、中医保健服务、

饮料甜品的提供，以便于客户在购买过程中享受到更加全面的、

优质的服务。

在新的服务模式中，可以分为：不想要 - 都可以 - 想要 - 非

常想要几个阶段，其中 30.85% 的人非常想要饮料甜品的提供，

10.95% 的人不想要保健服务。

图 9　新服务模式
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五、分析

（一）不同消费者有不同的需求。女性消费者：为了调养身

体，美容养颜等需求研发了美容养颜茶、减肥茶、补血养气茶、

祛斑茶等；男性消费者：为了强身健体，养生保健等需求，研发

了利咽茶、养肾茶、清肺茶、健肝茶等；中老年消费者：为了提

高免疫力，补血补气等需求，研发了降糖茶、降压茶。据资料显示，

女性消费者占 89.2%，18~40 年龄段的比例占约 80% 以上，这可

能是随着经济的发展，越来越多的中青年有养生的意识，女性也

更加在意保健养生。

（二）服务周到：除了提供高品质养生茶包，对有特殊需

求的客户，我们根据客户身体素质、健康状况、养生需求进行

量身定制综合型功能的养生茶。对于这些高端客户，我们会定

期售后回访，及时了解产品使用效果，进一步改善私人定制型

养生茶包。

（三）随着经济的发展，大部分学生或社会上的人都忙于学

习或者工作，很少有休闲的时间去坐下来，安静地品尝养生茶。

据调查显示仅有 18.41% 的人不喜欢喝养生茶，但只有 57.21% 的

人偶尔喝养生茶，18.81% 的人经常喝养生茶，这可能与他们的时

间不充分有关。

（四）有少数人认为养生茶的疗效不好。根据数据显示，有

70% 以上的人是在淘宝、京东等平台购买养生茶，这有可能和小

平台卖假货有关。有些养生茶连锁店没有专业的中医药知识，没

有对相关药材的搭配进行深入的研究与了解，这可能与客户对其

搭配的方法和药材的质量有所质疑有关。

（五）身体健康方面的问题。随着年龄的增长，每个人的身

体多多少少都会出现一些问题，比如肥胖、内分泌失调、三高、

肠胃不好、失眠等困扰。根据统计资料了解到，有 80% 以上的人

有健康方面的困扰，但大多数是没有选择用养生茶来进行调解的，

有些是选择忽略，有些是选择去医院就医。这可能与养生茶的宣

传没有到位有关。

六、市场前景

目前，我国养生茶虽然仍处于起步阶段，市场份额较小，但

发展空间巨大。近年来，随着养生茶消费市场的不断扩大，众多

饮料企业和制药企业纷纷涉足保健茶领域，使养生茶产销量不断

攀升。数据显示，2018 年中国养生茶产量达到 16.85 万吨，消费

量为 16.34 万吨，2018 年市场规模达到 263.7 亿元。功能性养生保

健茶成为茶消费的新趋势。业内人士介绍，青睐这些保健茶的大

多为时尚女性和中老年顾客，主要目的很明确，要么美容润颜，

要么减肥强身，要么调脂、降压、降糖等保健功效，销售势头很

不错。专家也指出，新兴的养生保健茶在保持传统茶香的基础上，

还根据不同的消费需求，加入了诸如玫瑰、金银花、决明子等保

健中药材，满足了相当一部分消费群体的要求，具有较高的附加值。

所以，五行养生茶作为朝阳产业，有着非常好的市场前景和庞大

的市场需求。

自 2012 年至 2018 年，中国养生茶产量以平均 9.56% 增长，

盈利平均以 9.4% 增长，平均预计到 2024 年养生茶的产量将达到

34 万吨，市场规模将达到 500 亿元。以目前茶叶的庞大的消费量

和国民对健康养生的高度重视，我们的五行养生茶产品有巨大的

市场前景。

以现代人对服务、质量、品控等越来越高的水平追求，五行

养生茶的私人定制服务将开拓出新的商业模式，有利于打造高、精、

尖的产品和服务模式。

针对以上的市场调查，我们对自家产品进行了 SWOT 分析。

七、产品分析

（一）优势

1. 我们的产品核心技术是五行养生学说，五性之性不仅仅调

理身体，而是通过我们身体的脏腑的正常运作，来使我们摆脱亚

健康的状态，使我们宗气满胸，营气充盈，卫气彪利；

2. 我们团队成员为护理和中药专业的学生，对中医护理、中药、

茶文化都有认真地学习和研究，具有一定的理论知识和实操经验，

能够更好研发五行养生茶，更好地发挥产品的养生保健功效；

3. 我们学校设有中药专业，有百草种植园，我们与学校、种

植茶的贫困村庄、中药材长期合作，原材料采集方便且成本低；

4. 团队成员的家庭在不同的城市，且实习和工作也在不同的

医院，会有更好的推销市场和交广的人脉资源；

5. 茶文化在中国本就有着悠久的历史，而人民群众对健康需

求也愈发重视，我们的五行养生茶产品模式型和私人定制型更加

贴合客户需求；

6. 第一和第二指导老师有丰富的创业指导经验；特聘的中药

专家具备深厚的中药性质理论和中药检验技术，为五行养生茶的

研发提供独特的见解与专业的指导。

（二）劣势

1. 刚刚起步，创业资金缺乏、资金链不稳定；

2. 还没有树立一定的品牌信誉，顾客接受度较低；

3. 团队成员均为在校大学生，此前没有创业活动推销的经验；

4. 创业初期，市场份额占领较小，与其他知名品牌竞争激烈。

（三）机会

1. 中国有庞大的养生茶市场规模和成长空间；

2. 养生茶的成本低，利润空间大；

3. 互联网实现了方便快捷的销售平台和方式；

4. 目前市场上的养生茶功效单一，种类缺乏，而我们的五行

养生茶养生保健效果更佳，可提供多种功效和私人定制服务。

（四）威胁

1. 养生茶品牌之间竞争压力大，生存空间较小；

2. 尚在申请专利中，知识产权易受侵害。
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